泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 16 期(总第 325 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心编

2020年11月13日

◆校园采风

林瑞河老师摘取市高中物理教师教学技能竞赛决赛高中物理组特等奖

目前,由市总工会、市教育局、市人社局、市教育工会联合主办的 2020 年泉州市高中物理、初中化学教师技能竞赛决赛综合成绩公布,综合成绩=片段教学环节成绩、观课评课环节成绩和实验技能环节成绩(其中片段教学占 40%、观课评课占 30%、实验技能占 30%)。我校物理组林瑞河、张细琼、陈思鑫老师获得佳绩。

其中林瑞河老师勇夺高中物理组特等奖,获评市教学能手称号,可获评市五一劳动奖章; 张细琼老师获市二等奖,陈思鑫老师获市三等奖。这次高中物理教师教学技能竞赛,我校物理 组参加比赛的老师一路过关斩将,最终从众多选手中脱颖而出,赛出水平,赛出风采。热烈祝 贺物理组,祝贺获奖老师! (教研室 供稿)

我校 10 名教师在 2020 年省中小学优秀作业设计评比中获奖

据闽教研【2020】37号文件,由福建省普教室组织的2020年福建省中小学优秀作业设计名单公布。我校10名教师的10项作品榜上有名。

学段	学科	课题	执教教师	单位	指导老师
初中	历史	九年级上第五单元《走向近代》	金瑞婷	泉州七中金山校区	苏月清
高中	语文	中国古代诗歌散文欣赏(第六单元)	庄伟强	泉州七中	陈国杨
高中	数学	高二年选修 2-1 第二章《圆锥曲线》单元练习 作业设计	吴建海	泉州七中	姚承佳
高中	英语	北师大版高中英语必修五 Unit 15 Learning	杜赶治	泉州七中	商丽
高中	化学	氯、溴、碘及其化合物	陈昊萍	泉州七中	肖衡
高中	生物	专题 1 基因工程	陈明山	泉州七中	陈金财
高中	音乐	人音版高中《音乐鉴赏》 ——《丝竹相和》	林育佳	泉州七中	郑芳卉
高中	综合实践活动	泉州海丝文化遗存探秘——基于 STEM 的综合 实践活动设计	吴秀娟	泉州七中	叶晋昆
高中	信息技术	《信息技术基础》模块第三章《信息的编程加工 与智能化加工》	郭菲	泉州七中	郑德强
高中	通用技术	必修2第一单元《结构及其设计》	吴秀娟	泉州七中	谢新强

我校重视教师队伍的建设工作,积极组织教师"理论知识、学科专业、教师技能"比赛,通过 选派教师外出培训学习、校本培训、以老带新等形式,培养"懂理论、熟业务、精技能"的教师团 队,打造七中教育品牌。

近年来,我校教师在微课、优课、说课等各项比赛中多次获得国家、省、市级奖励,获奖级别和次数均居省、市前列。 (教研室 办公室供稿)

我校举行"我与校长面对面"座谈会

为了进一步深入听取学生的意见建议,满足青年学生成长成才的需求,提升学校管理育人、服务育人的针对性与实效性,2020年11月4日,我校举行"我与校长面对面"学生座谈会。我校庄月芳校长、政教处主任谷小艳、总务处副主任刘橙阳、心理专职教师董子英等相关职能部门负责人与35名学生代表一起面对面倾心交流。座谈会由校团委书记林岩主持。

会上,学生代表畅所欲言,就校园安全、体育锻炼、学习实践、基础设施等方面的工作提出 意见和建议,校领导和相关职能部门负责人针对学生代表所反映的问题——进行现场解答, 并详细进行记录。

庄月芳校长对校园合理化意见和建议的征集工作非常重视,明确要求校团委在征集意见和建议时,确保内容的充分性和广泛性。座谈会上,庄校长对同学们为学校发展和深化改革提出宝贵、中肯的意见和建议表示感谢,认为本次征集到的意见和建议涉及面广,既有针对性、又具代表性,通过面对面交流互动,达到了相互理解、促进学校发展的目的。她同时强调:首先,学生是学校一切活动的主体,要树立主体意识,深入落实科学发展的理念,对于学生提出的合理化意见和建议,各职能部门敢于直面,能解决的即刻解决,不能解决的及时回复,确保及时沟通;第二,要认真总结此次校园合理化意见和建议征集工作,建立常态化学生意见和建议征集、反馈的渠道和机制,引导学生参与校园治理,从而培养学生的社会责任感,提升学生的参政、议政的能力;第三,坚持"以人为本、以学生为本"理念,加强对学生的理想信念教育,培养合格的建设者和可靠接班人,使同学们能够进一步理解学校、关心学校、爱护学校,为学校的建设与发展建言献策。

会后,校团委对学生意见建议进行了系统整理。近期,相关职能部门将认真梳理、研究同学们提出的意见和建议,创造条件解决问题,并做好解释沟通和信息反馈工作,努力为广大同学的学习、生活创造优良条件。 (校团委 供稿)

《民法典》进校园 护航青春成长 ——我校举行 2020 年"全民普及《民法典》"现场书画比赛

为深入贯彻落实习近平总书记关于广泛开展民法典普法工作的重要指示精神,增强青少年法治观念,提高学生的写字水平,近日由我校团委和美术组联合举办的"全民普及《民法典》"现场书画比赛在校图书馆拉开帷幕。

此次比赛吸引了高一、高二将近三百名选手报名参赛。比赛中,参赛学生全神贯注于作品的书写,尽力在作品中表现自己的最高水平,他们的作品清秀俊逸、工整规范、潇洒秀美,无不

展现七中学子的风采,也彰显了我校推进书法教育取得的良好成效。

本次比赛将《民法典》宣传、校园法治教育和规范汉字书写相融合,涵盖了硬笔书法、软笔书法、素描、国画、漫画、水彩等多种类别,风格多样、创意鲜明。经过美术组全体教师及学生会宣传部同学现场评审,分别评出了软笔、硬笔和绘画一、二、三等奖以及优秀奖。

为推进青少年法治宣传教育工作,我校前期已经开展了"拥抱民法典·走进法治新时代" 国旗下讲话、法治主题班会等多种法治宣传教育活动,后期学校还将邀请法治教育专业人士 进校开展法治示范课,不断帮助青少年提高法律意识、明确法律底线、提升法治素养,将《民法典》的规定与精神内化于心、外化于行,切实打造"法治校园"。

本次《民法典》现场书画比赛一等奖获奖名单:

软笔-等奖

高一:城南5班黄予涵

高二:15 班林思怡、18 班王星雅

硬笔一等奖

高一:城南3班肖依含、江南2班吕思欣、江南3班吴冰棋

高二:1 班杜伯尧、4 班缪洁、8 班黄冠聪、12 班刘元升、13 班王心莹、14 班张雅祯、18 班杨雨嫣

绘画一等奖

高二:15 班庄煜欣、16 班林诗莹、林洪鑫 17 班林楚煜

(校团委 美术组供稿)

我校举办 2020 年消防安全知识讲座

2020年11月4日下午,泉州市鲤城区消防应急救援大队委派陈俊灯讲师为我校全体教职工开展了一场精彩的消防安全知识讲座。

讲座中,陈俊灯讲师对生活中可能出现的火灾隐患、火场逃生、怎样扑灭初起火灾等问题——进行解答。他结合火灾特点,讲解火灾基础知识、发生火灾的主要原因、防火的基本措施、灭火的基本方法、逃生方法、逃生要诀小结等基本常识,并采取亲身示范的方式为大家讲解了灭火器、防火面具的使用方法和注意事项。

本次讲座使消防宣传真正走进了我们每个人的心里,切实增强了大家的消防安全意识,提高了应对火灾事故的防御和自防自救能力。 (政教处 供稿)

感恩有你 携手成长 ——我校开展住宿生心理辅导讲座

为了营造和谐、友爱、互助的氛围,帮助住宿生更好地适应集体生活,增强人际交往能力, 2020年11月4日下午,我校专职心理老师董子英在体育馆为全校住宿生开展"感恩有你,携 手成长"为主题的心理讲座。本次讲座由政教处主任谷小艳老师主持。

董老师从积极适应、和谐人际、良好氛围三个方面,结合实际案例,引导住宿生关注自身心理健康,提升与舍友的交往技巧,共同营造积极向上的宿舍氛围。 (政教处 供稿)

◆国旗下讲话

念物力维艰 扬节俭美德

高三 20 班 王彦琦(2020年11月2日)

尊敬的老师,亲爱的同学们:

大家早上好!

我是来自高三 20 班的王彦琦,今天我演讲的主题是"念物力维艰,扬节俭美德"。

节俭是中华民族的优秀传统,绵延至今。可是在现实生活中,也有一些同学缺乏节俭意识, 有不同程度的浪费。饭菜不合胃口就整份倒掉,离开教室不随手关灯关空调,学习生活用品讲 攀比追求名牌等等。在这里,我呼吁大家,一粥一饭,一丝一缕,都来之不易;恒念物力维艰,节 俭从身边小事做起。

同学们,我们 00 后自出生以来,就没有饥饿的记忆。对于我们来说,如祖辈说的用粮票换食物的粮食紧缺的时代更是遥远的过去。生活在物资丰盈的时代,我们是幸福的。然而,告别了饥饿感,但是节约的意识和习惯不能丢。社会再进步、物质再丰富,这种意识和习惯都应该代代传递。

俗话说人无俭不立。在国人的价值观中,俭不仅是倡导健康适度的生活方式,更是一种道德品质。它能让人去除骄奢淫逸的不良之风,去拥抱更好的生活。然而,在一些直播平台上,却不时有这样的画面:一桌美味佳肴,主播狂吃海塞却津津有味。你或许不知道,边吃边吐是"大胃王"博主们心照不宣的套路;你或许没有想到,食量惊人的表象背后造成了巨大的浪费?

也有的同学认为,奢侈浪费才显得他有面子,节俭"穷酸"只会令他脸上无光。殊不知,节俭 决不是穷酸的同义词,奢侈更不是荣誉的标签。面子出于里子,铺张浪费只能满足一时的虚荣 心,而不能提高我们的自身价值。遵循节俭的生活方式,我们不仅能节制我们的欲望,磨炼我 们的心性,提升我们的内在修养和社会价值,还能为中华民族的复兴大业作出贡献。所以,节 俭才是真正值得夸耀的事情。

因此,厉行节俭不应是挂在嘴上的口号,更应该切实培养节俭节约习惯,遏制舌头上的浪费;也应该引入节俭原则,发扬小而精的消费理念。

厉行节俭应积极践行绿色生活方式,用心领悟生态文明真谛。"取之有度,用之有节",倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。一张纸、一根笔、一粒米、一度电都值得珍惜,我们从低碳节俭的角度出发,点滴的积累,就能形成文明健康的社会风尚。

厉行节俭更应大力弘扬艰苦奋斗精神。孔子有言:士志于道,而耻恶衣恶食者,未足与议也。古时颜回安贫乐道,宋濂也认为"以中有足乐者,不知口体之奉不若人也"。艰难困苦玉汝于成,志者之心不应困于物质条件,无论是贫是富,都应将追求理想作为唯一信念,求学之路上,我们不应以物质的条件不足为耻,而应以绿色节俭为荣。

由俭入奢易,由奢入俭难。同学们,让我们一起从点滴做起。从行动到心理,真正成为一个懂得节俭的人!

谢谢大家!